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Постановка проблеми. У процесі українського державотворен-
ня стратегічним ресурсом держави є соціально-політичний, культурно-
історичний та духовний потенціал суспільства. Трансформаційні проце-
си спрямували вектор державної політики на створення умов для форму-
вання та розвитку громадянських компетентностей людини в усіх сферах 
та на всіх рівнях освіти.

Поняття “Громадянська освіта” під час його формування набуло бага-
товекторного та комплексного характеру, зокрема в таких визначеннях: 
освіта, спрямована на формування знань, умінь, навичок і громадян-
ських компетенцій, потрібних для життя в демократичній державі; “со-
ціалізація” індивідів та політична “соціалізація”; сукупність процесів ста-
новлення політичної та громадянської свідомості й поведінки особистості, 
прийняття та виконання політичних ролей, виявлення активності в них, 
формування громадянської, правової та екологічної культури.

Аналіз останніх досліджень. Наукові дослідження цієї теми своїм 
корінням сягають античної доби, починаючи з праць Аристотеля. Її ви-
вчали зарубіжні та вітчизняні вчені різних часів, зокрема: Ж.-Ж. Руссо, 
Т. Компанелла, К. Гельвецій, М. Костомаров, А. Макаренко, В. Бакуменко, 
В. Єлагін, В. Бульба, І. Бех, Г. Сковорода, М. Грушевський, М. Головатий, 
В. Трощинський, В. Сухомлинський, В. Липинський, Ю. Кальниш, Г. Бер-
ченко, І. Дзюба, Г. Ващенко, В. Кафарський, В. Кремень, М. Пірен, П. Іг-
натенко, А. Карнаух. Вчені у своїх працях досліджували вплив держави 
на формування патріотичної особистості та політичної культури молоді 
як одного з головних аспектів трансформації суспільства, громадянської 
освіти та національної безпеки держави. Проблеми громадянської свідо-
мості, патріотизму, національних цінностей, екологічної культури та осо-
бливостей формування їх в учнівської молоді досліджували Т. Асламо-
ва, Т. Бакка, В. Бортніков, Т. Гінєтова, Л. Дух, О. Желіба, В. Кононенко, 
Т. Ладиченко, О. Магдик, Т. Мелещенко, М. Михайліченко, Г. Михайлович, 
Ю. Найда, О. Салата, Н. Сірик, Н. Софій, Є. Синьова, О. Суслова, В. Тере-
щенко, С. Терно. О. Абрамчук, В. Борисова, Л. Білас, А. Веремчук, Т. Гав-
літіна, О. Гевко, І. Грязнова, В. Дзюба, Ю. Каюков, В. Кіндрат, О. Киричен-
ко, Ю. Красимник, Г. Піреєва, Ю. Руденко, Є. Франків, А. Фрідріх та ін.

Мета цієї статті – дослідити та обґрунтувати основні засади форму-
вання та реалізації публічного управління громадянською освітою в умо-
вах державотворення. Визначити стратегічні напрями формування гро-
мадянської свідомості в контексті державної політики.
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Виклад основного матеріалу.  Відомо, що формування громадяни-
на починається на перших етапах розвитку особистості під впливом на-
ціональних цінностей, екологічної культури, традицій, звичаїв та знахо-
диться у взаємодії суспільством і державою. Тому громадянське вихован-
ня потребує додержання таких принципів: гуманізації та демократизації, 
самоактивності й саморегуляції, системності, комплексності й міждисци-
плінарної інтегрованості, наступності та безперервності, культуровідпо-
відності, полі культурності.

Громадянська освіта у більшості європейських країн розглядається 
як важливий чинник формування демократичної громадянськості. Вихо-
вання демократичної громадянськості (Education for democratic citizenship) 
розуміється в європейському освітньому просторі як навчання, проведен-
ня тренінгів, розповсюдження інформації, а також як практична діяль-
ність із метою надати учням і громадянам певні знання про права і сво-
боди людини, політичні інститути відповідного суспільства, вміння обсто-
ювати права і свободи і, що є важливим, демократичні цінності.

Відомо, що в Європі зростає інтерес до громадянської освіти та ви-
ховання громадянськості, що зумовлюється такими чинниками: дефі-
цит демократії участі громадян у прийнятті владних рішень, розповсю-
дження політичного абсентеїзму, зростання екстремізму, полікультурний 
характер сучасних суспільств і прояви нетолерантності, розширення 
Євросоюзу та необхідність формування європейських цінностей у нових 
членів ЄС, існування на пострадянському просторі недемократичних 
держав [5].

Громадянська освіта за змістовним складом є суттєвим чинником 
політичної соціалізації особистості, тому публічне управління системою 
виховання повинне базуватися на культивуванні цінностей прав, свобод 
і гідності людини, екологічній культурі, формуванні громадянської ком-
петентності, мотивації індивідів до участі в розв’язанні проблем громад-
ського життя.

У процесі формування сутності та змісту громадянської освіти необ-
хідно дотримуватися системності, що передбачає використання таких 
підходів: конкретно-історичного, діяльнісного, особистісно зорієнтовано-
го та системного. 

Процес упровадження теоретичних засад повинен закріплюватися 
та регламентуватися відповідними нормативно-правовими актами, що, у 
свою чергу, буде суттєвим підґрунтям повноцінної реалізації [4].

Нормативно-правовою базою громадянської освіти в Україні, що 
сформована протягом останніх років, є певна сукупність правових ак-
тів різної юридичної сили, що врегульовують суспільні відносини в галу-
зі освіти, зокрема збільшення впливу освіти на розвиток громадянського 
суспільства та демократичних процесів в Україні. 

Основи громадянської освіти в Україні закладено в Конституції Укра-
їни, Законі України “Про освіту”, напрями громадянської освіти – у На-
ціональній стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в 
Україні на 2016–2020 рр., Стратегії національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді на 2016–2020 рр. та Національній стратегії у сфері прав 
людини. Із прийняттям нового Закону України “Про освіту” поняття гро-
мадянської освіти отримало нормативне визначення, а відтак необхідни-
ми є подальші кроки з її упровадження [1].
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Протягом усього часу українського державотворення громадянська 
свідомість проходила певні етапи сутнісної еволюції: 

– перший етап започаткував соціалізацію особистості;
– другий – сформував системи цінностей і настанов людської пове-

дінки;
– третій – розширив знання про права людини, екологічну культуру, 

здоровий спосіб життя, громадянську позицію; 
– четвертий – це адаптація власного соціального статусу в контексті 

суспільно-політичних змін. 
Розроблення першої Концепції громадянської освіти в умовах розви-

тку української державності орієнтувалась на виконання низки завдань, 
що забезпечували умови для оволодіння особистістю системою національ-
них і загальнолюдських цінностей, формування патріотизму, відповідаль-
ності за долю нації, держави, розвитку психологічної готовності та прак-
тичної здатності людини служити інтересам держави, формування здоро-
вого способу життя, розвитку духовності та зміцнення моральних засад 
суспільства. 

З 2014 р. почалися позитивні зрушення у формуванні бачення суті 
громадянської освіти, що базувались на виокремленні складників гро-
мадянської освіти в нормативній системі за допомогою компетентнісного 
підходу, та окреслювалась роль взаємодії органів державної влади та сус-
пільства. 

Наступним етапом правового забезпечення було прийняття у верес-
ні 2017 р. нового Закону про освіту, згідно з яким держава зобов’язана 
створити умови для здобуття громадянської освіти, спрямованої на фор-
мування компетентностей, пов’язаних із реалізацією особою своїх прав і 
обов’язків як члена суспільства, усвідомленням цінностей громадянського 
(вільного демократичного) суспільства, верховенства права, прав і свобод 
людини і громадянина.

Згідно з положеннями Національної стратегії сприяння розвитку гро-
мадянського суспільства на 2016–2020 рр., на Міністерство освіти і на-
уки України покладено відповідальність за узагальнення досвіду та роз-
роблення нової концепції і програми громадянської освіти з обов’язковим 
урахуванням досвіду співпраці з міжнародними інституціями [2].

Саме в цей період починає простежуватися тенденція до форму-
вання державного компонента політичної ідентичності, яка б відпові-
дала політичним потребам громадян у державному захисті та стабіль-
ності, і тому теоретичні засади потребують закріплення та регламента-
ції відповідними нормативно-правовими актами з метою повноцінної 
реалізації їх.

Саме з такої точки зору, на основі нормативно-правової бази та з ура-
хуванням соціально-політичних аспектів стало можливим сформулювати 
стратегічні напрями громадянської освіти:

– правова освіта громадян, зокрема в частині знання, розуміння та 
вміння реалізовувати власні конституційні права та обов’язки;

– посилення здатності брати участь у суспільному житті та викорис-
товувати можливості впливу на процеси прийняття рішень на національ-
ному, регіональному та локальному рівнях (реалізація права на участь).



 State Regulation of Economic and Social Development Processes

137Theory and Practice of Public Administration 3(62)/2018

На теперішній час проектом Концепції розвитку громадянської осві-
ти в Україні було заплановано реалізацію таких етапів: 

1. Розроблення й затвердження плану заходів із розвитку громадян-
ської освіти в Україні на 2019–2024 рр. Підготовка нормативно-правової 
бази, у т. ч. внесення громадянських компетентностей до стандартів осві-
ти (2018 р.).

2. Охоплення громадянською освітою системи формальної освіти, по-
зашкільної освіти, післядипломної освіти у випадках, коли це передбаче-
но законодавством. Створення системи правової освіти виборців як еле-
мента освіти дорослих (2019–2022 рр.). 

3. Формування мережі освітніх ресурсів для громадянської освіти в 
системі освіти дорослих (2020–2024 рр.) [3].

У процесі реалізації етапів необхідно системно координувати вплив 
держави та розуміння значення прав людини, дотримання їх у повсяк-
денній практиці, робити свідомий і відповідальний вибір стосовно здоро-
вого способу життя, культивувати міжкультурне взаєморозуміння, розви-
вати екологічну культуру, прагнути критично мислити тощо.

Висновки. Аналіз та узагальнення вивченого матеріалу дозволили 
сформувати бачення необхідності залучати до співпраці з органами дер-
жавної влади організації, що декларують громадянську освіту як напрям 
діяльності, мають власні програми з громадянської освіти або стабільно 
поширюють міжнародні практики, та здійснюють систематичну діяль-
ність, спрямовану на окреслені цільові групи. 

Головними стратегічними завданнями громадянської освіти повинно 
стати:

– охоплення всіх видів і рівнів освіти, поширення на всі вікові гру-
пи та спрямовування на формування громадянських компетентностей у 
співпраці з органами державної влади; 

– удосконалення змісту освіти, розроблення і запровадження нових 
програм, інтерактивних технологій;

– актуалізація громадянської освіти в інституті сім’ї;
– підготовка педагогічних працівників;
– проведення моніторингових досліджень. 
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